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Este Caderno de Questoes somente devera ser aberto quando for autorizado pelo Fiscal.

Assine neste Caderno de Questdes e coloque o nimero do seu documento de identificagdo (RG, CNH
etc.).

Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do Caderno de Questdes é o mesmo da etiqueta da
banca e da Folha de Respostas.

Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique se a numeragao das questdes e a paginagdo estdo corretas.
Verifique também se contém 60 (sessenta) questGes objetivas com 5 (cinco) alternativas cada, caso
contrario comunique imediatamente ao Fiscal.

Vocé dispde de 3h30min (trés horas e trinta minutos) para fazer esta prova. Faga-a com tranquilidade,
mas controle seu tempo. Esse tempo inclui a marcacdo da Folha de Respostas das questGes objetivas.
Vocé somente podera sair em definitivo do Local de Prova apds decorridas 2h (duas horas) do seu inicio.
Na Folha de Respostas, confira seu nome, nimero do seu documento de identificagdo e cargo
escolhido.

Em hipdtese alguma Ihe sera concedida outra Folha de Respostas.

Preencha a Folha de Respostas utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta. Na Folha de
Respostas de questdes objetivas, preencha completamente o circulo correspondente a alternativa
M B & D [E

escolhida, conforme modelo: ' ®

Serd atribuido o valor ZERO a questdo que contenha na Folha de Respostas de questdes objetivas: dupla
marcagao, marca¢do rasurada ou emendada, ndo preenchida totalmente ou que ndo tenha sido
transcrita.

A corregdo da prova objetiva sera efetuada de forma eletrénica e considerando-se apenas o conteudo
da Folha de Respostas.

Caso a Comissdo julgue uma questdo como sendo nula, os pontos serdo atribuidos a todos os
candidatos.

N3o serd permitida qualquer espécie de consulta.

Ao terminar a prova, devolva ao Fiscal de Sala este Caderno de Questdes, juntamente com a Folha de
Respostas objetivas e assine a Lista de Presenga.

Nas salas que apresentarem apenas 1 (um) fiscal de sala, os 03 (trés) ultimos candidatos somente
poderdo ausentar-se do recinto juntos, apds a assinatura da Ata de Encerramento de provas.
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Boa Prova!

J

F N. do doc. de identificagdo (RG, CNH etc.): Assinatura do(a) candidato(a):
( ] [ 1
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As questdes de 1 a 3 referem-se ao texto abaixo.

Existem pessoas que moram em lan houses. Explico: em
Téquio, ha lan houses com espagos privativos. A pessoa chega
de mochila. Pendura-se no computador noite e dia. Dorme
algumas horas num colchonete e volta a viver no fantastico
mundo da web. Quando sai, leva tudo o que tem na mochila.
Alimenta-se e arruma dinheiro de algum jeito e volta a se instalar
na lan house de sua preferéncia (Walcyr Carrasco, Epoca, 23 de
janeiro/2012, p. 96).

1. “Existem pessoas que moram em lan houses”. Considerando
a peculiaridade do fato, é possivel admitir que se trata

A) de um fendbmeno ordinario presente no cotidiano das

cidades.

B) de concepges funcionais, face a oferta de novas formas de
moradia.

C) de um fato inusitado, que contraria, inclusive, a concepgéo

original de habitagéo.

D) de uma nova estrutura de moradia, baseada na necessidade
de encontros entre pessoas.

E) de uma estrutura funcional que resgata formas de moradia
praticas e eficientes.

2. O fragmento do texto “Dorme algumas horas num
colchonete e volta a viver no fantastico mundo da web”

chama a atengéo para
A) configuragdes vitais do mundo de hoje, desenvolvidas para

desestabilizar a necessidade de transcendéncia, de fuga.

B) novas concepgbBes de vida nas grandes cidades, que
abdicam da deslinearidade do tempo e das insercdes
corporativas e virtuais.

C) novas relacdes virtuais em rede dissociadas das estruturas

comunicativas imagéticas e instantaneas.

D) outra concepcao de vida cotidiana que ndo se alheia as
peculiaridades de outro mundo paralelo e virtual.

E) formas triviais de vida cotidiana, marcadas por incursdes a
instancias subjetivas dos individuos humanos.

3. Assinale a opgdo em que esta expresso o0 argumento basico
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As questdes de 4 a 6 referem-se ao texto abaixo.

[..]

e em siléncio os intimo a voltar a esta vida

em que desde a infancia eles viviam lentamente

com a amargura dos dias longos colados as existéncias
mondtonas

e o medo de morrer dos que assistem ao cair da tarde
qguando, apds a chuva, as tanajuras se espalham

no chdo maternal de Alagoas e ndo podem mais voar

[...]
(Lédo Ivo)

4, Considerando as marcas semantico-estruturais do texto, é

vélido afirmar:
A) ha evidéncias de uma concepc¢éo epistolar, fundamentada

em parametros expressivos subjetivos.

B) pelas construcdes frasais lineares, trata-se de um texto
argumentativo.

C) as incursdes subjetivas e a forma o associam aos preceitos

liricos da poesia.

D) a construgcdo em versos o enquadra num parametro linear e
racional da linguagem. Este fato é determinante para a
definicdo de textos poéticos.

E) pelas ligaces logicas e coesas, o texto ndo se afasta dos
relatos de reminiscéncias.

5. Em geral, o poema ndo apresenta

A) elementos pitorescos.
B) imagens recriadas pela linguagem poética.
C) tracos de regionalidade.

D) uma perspectiva alheia a universalidade.
E) evidéncias abstratas da criacao lirica.

6. O verso “e 0 medo de morrer dos que assistem ao cair da
tarde” foi reescrito. Em qual das opgbes ocorreram danos a
norma-padrao escrita da lingua?

A)
B) E o medo de morrer daqueles que esperam a tarde cair.
)

D) E o medo de morrer daqueles que anseiam pelo cair da
tarde.

E o0 medo de morrer daqueles que esperam o cair da tarde.

E o0 medo de morrer dos que veem o cair da tarde.

do autor.
A) “Em Téquio, ha pessoas que moram em lan houses.” E) E o medo de morrer dos que assistem & tarde cair.
B) “Alimenta-se e arruma dinheiro de algum jeito.” . ~ . . =
) gum} 7. Assinale a opgdo cujo vocabulo ndo se coaduna, pela
C) “volta a se instalar na lan house de sua preferéncia.” significagéio, com os demais.
D) “Existem pessoas que moram em lan houses.” A) Graxo
E) “A pessoa chega de mochila.” B) Rijo
C) Acidulado
D) Pontiagudo
E) Rugoso
Nivel Superior — Engenheiro FUNDEPES COEE
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A questéo 8 refere-se ao texto abaixo.

Entdo, o que se |é na materialidade do espaco construido
chinés é o gigantismo negocial da maquina urbana de
crescimento chinesa, porque assim exigem os imperativos de
uma acumulagdo puxada por megainvestimentos em
infraestrutura (Otilia Arantes — CULT n° 167/abril-2012, p.46).

8. Segundo a opinido de Otilia Arantes, ha, na China,
A)
B) uma otimizagdo sustentavel do espaco construido.
©)

D) uma curva iluséria de crescimento.

uma concepcao hiperbdlica de crescimento.

um comedimento nos processos de urbanizagao.

E) uma simbiose entre crescimento e sustentabilidade.

As questdes 9 e 10 referem-se ao texto abaixo.

A unido monetaria demandaria elevada solidariedade na
regido. Acontece que ainda ndo existem europeus, mas alemaes,
franceses, italianos, espanhdis. Os operosos alemdes nao
aceitam pagar impostos para salvar paises tidos como menos
esforcados (Mailson da Ndbrega — Veja/11 de julho/2012, p. 24).

9. O fragmento do texto “Acontece que ainda ndo existem
europeus” pode também ser escrito — sem danos a norma
padrdo — da seguinte forma:

A)
B) Acontece que ainda ndo devem haver europeus.
®)

D) Acontece que ainda nao existe europeus.

Acontece que ainda nao deve existir europeus.

Acontece que ainda ndo haver&o europeus.

E) Acontece que ainda nao deve haver europeus.

10. O termo sintatico expresso pela oragdo sublinhada no texto

éum
A)
B) complemento nominal.
©)
D) objeto indireto.

objeto direto.
sujeito.

E) aposto.

11. Dados os seguintes enunciados, no que se refere a

concordancia verbal,

I. O problema das linguas indigenas brasileiras estdo no fato
de, em sua maior parte, elas serem agrafas.

Il. Ainda que houvessem muitas solu¢des para que as linguas
fossem preservadas, nenhuma delas alcancaria resultados
imediatos.

I1l. Quem de nés ousaria afirmar que as linguas hoje existentes
no pais seréo preservadas por politicas linguisticas sérias?

IV. E surpreendente os dados sobre a quantidade de linguas
ainda faladas no Brasil, pois muitas sdo desconhecidas.

verifica-se corre¢do em

A) lelV, apenas.
B) IlelV, apenas.
C) llelll, apenas.
D) I, apenas.
E) Ill, apenas.
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12. Assinale a opcdo cujo periodo, resultante da combinagdo
das informag6es das frases de a-d, foi obtido de acordo com
as instrucdes nos parénteses.

a. Durante séculos, antes da Reforma, a veneragdo de
reliquias sagradas tinha sido um elemento importante do

culto catdlico (ideia mais importante).

b. Acreditava-se que os objetos usados por Cristo, pela
Virgem e pelos santos possuissem uma milagrosa virtude
curativa ou protetora para qualquer pessoa que o0s

tocasse ou Ihes chegasse perto (causa de d).

c. Era inevitdvel que tal crenga desse ensejo a inUmeras

fraudes (consequéncia de a).

d. Muitos negociantes de reliquias se beneficiavam dessas

fraudes (atributo do objeto indireto do verbo dar na frase c).
A) Devido a crenga de que os objetos usados por Cristo, pela
Virgem e pelos santos possuiam uma milagrosa virtude
curativa ou protetora para qualquer pessoa que 0s tocasse
ou lhes chegasse perto, a veneracgao de reliquias sagradas,
durante séculos, antes da Reforma, tinha sido um elemento
tdo importante do culto catdlico, que era inevitavel que tal
crenca desse ensejo a inumeras fraudes, das quais muitos
negociantes de reliquias se beneficiavam.

B) Como se acreditava que os objetos usados por Cristo, pela
Virgem e pelos santos possuissem uma milagrosa virtude
curativa ou protetora para qualquer pessoa que 0s tocasse
ou lhes chegasse perto, era inevitavel que tal crenca desse
ensejo a inimeras fraudes, das quais muitos negociantes de
reliquias se beneficiavam, quando, durante séculos, antes
da Reforma, a veneragdo de reliquias sagradas tinha sido
um elemento importante do culto catélico.

C) Quando se acreditava que os objetos usados por Cristo,
pela Virgem e pelos santos possuiam uma milagrosa virtude
curativa ou protetora para qualquer pessoa que 0s tocasse
ou lhes chegasse perto, a veneracdo de reliquias sagradas
tinha sido durante séculos, antes da Reforma, um elemento
tdo importante do culto catdlico, que era inevitavel que tal
crenca desse ensejo a indmeras fraudes, das quais muitos
negociantes de reliquias se beneficiavam.

D) Durante séculos, antes da Reforma, a veneragao de reliquias
sagradas tinha sido um elemento tdo importante do culto
catdlico, que muitos negociantes de reliquias se beneficiavam
dessas fraudes, por acreditar-se que os objetos usados por
Cristo, pela Virgem e pelos santos possuissem uma milagrosa
virtude curativa ou protetora para qualquer pessoa que 0s
tocasse ou lhes chegasse perto.

E) Acreditava-se que os objetos usados por Cristo, pela Virgem
e pelos santos possuissem uma milagrosa virtude curativa
ou protetora para qualquer pessoa que os tocasse ou lhes
chegasse perto, de modo que era inevitavel que tal crenca
desse ensejo a indmeras fraudes, cujos maiores
beneficiarios, durante séculos, antes da Reforma, foram
muitos negociantes de reliquias, j& que a veneracado destas
tinha sido um elemento importante do culto catélico.

Nivel Superior — Engenheiro
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As questbes 13 e 14 referem-se ao texto seguinte.

A primeira caracteristica a ser ressaltada na poesia de Jodo
Cabral é sua linguagem poética: bastante concisa e econdmica,
€ completamente isenta de sentimentalismos. Os substantivos
prevalecem sobre os adjetivos, surgindo assim poemas despidos
de qualquer acessoério sentimental, com predominancia, portanto,
da objetividade. E o que se vé no seguinte texto, no qual o poeta
fala de poesia:

Licdo de poesia

A luta branca sobre o papel

que o poeta evita.

Luta branca onde corre o sangue
de suas veias de agua salgada.

A fisica do susto percebida

entre os gestos diarios;

susto das coisas jamais pousadas
porém imoveis — natureza.

E as vinte palavras recolhidas

nas aguas salgadas do poeta

de que se servira o poeta

em sua maquina util.

Vinte palavras sempre as mesmas,
de que conhece o funcionamento,
a evaporacao, a densidade
menos que a do ar.

A esta preocupacdo com uma linguagem precisa e
econdmica, que se atenha ao essencial, a poesia de Jodo Cabral
soma uma outra grande preocupagado com o corte do poema, que
volta a ser construido com formas rigidas e regulares. Este
cuidado formal que se manifesta na obra do poeta
pernambucano ja se patenteia em alguns titulos de suas obras:
O Engenheiro, Psicologia da Composicdo. A mencgdo a
“engenheiro” e “composicao” reflete o ato poético de Jodo
Cabral, que estd muito mais proximo da matematica e geometria
do que da oratéria e da retoérica.

(Lajolo & Clara)

13. Assinale a opcéo correta acerca de aspectos sintaticos e
seméanticos do excerto.

A)

B) A oracdo reduzida de gerandio, presente no segundo
periodo do texto, apresenta verbo transitivo direto.

Ha, no Ultimo periodo texto, trés oragdes.

C) A palavra SE, em suas duas ocorréncias no segundo
periodo do Ultimo paragrafo do texto, cumpre funcao,
respectivamente, de indice de indeterminagdo do sujeito e

de pronome apassivador.

D) Os titulos de duas obras de Jodo Cabral, mencionadas no
ultimo paragrafo, podem ser entendidos como duas
metonimias.

E) A eliminacdo do demonstrativo “esta” no primeiro periodo do
ultimo paragrafo obrigaria o emprego do acento grave
indicativo de crase no “A” que passaria a anteceder o
substantivo “preocupacgédo”.
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14. Dadas as proposicdes a seguir sobre o texto,

I. A respeito da tipologia textual, o excerto anterior pode ser
caracterizado como predominantemente expositivo, pois
nele o objetivo fundamental é a explicacéo do estilo poético
de Joé&o Cabral.

Il. Como parte de um texto predominantemente expositivo, a
citagdo da poesia de Jodo Cabral ilustra informacdes

constantes no primeiro  paragrafo, podendo  ser
desconsiderada para efeito de um resumo do texto de Lajolo
e Clara.

lll. Infere-se da leitura do texto que a prevaléncia de
substantivos sobre adjetivos em um texto a este confere
objetividade e racionalidade.

IV. O emprego do pronome demonstrativo no Ultimo paragrafo
do texto mostra-se incorreto para referir-se as caracteristicas
da poesia de Jodo Cabral apontadas no primeiro paragrafo.

verifica-se que

A) todas estédo corretas.
B) todas estéo incorretas.
C) somente estao corretas | e lll.

D) somente estdo corretas Il e lll.

E) somente estdo corretas Il e IV.

As questdes 15 e 16 referem-se ao texto abaixo.

O homem, por sua propria natureza, hesita entre a
segurancga e a aventura, a tranquilidade e a emocao. Por isso, ao
mesmo tempo em que aceita a rotina do cotidiano, é induzido a
viola-la; preserva seu casamento tedioso e busca no cinema ou
na novela de televisdo a paixao ficticia que ndo pode viver. Isso
tanto vale para o expectador e leitor como para o autor: de algum
modo, através dos personagens que cria, das melodias que
concebe, o artista vive uma outra vida, experimenta outras
emocdes, em suma, escapa a pobreza e aos limites de sua vida
banal (Ferreira Gullar).

15. Em que opgdo se encontra uma premissa verdadeira que
sustenta o ponto de vista de Ferreira Gullar?

A) O homem traca a trajetéria de sua existéncia em pleno

estado de contentamento.

B) Por ndo transcender, o homem procura transgredir as
normas de seu cotidiano banal.

C) Apenas quando se reconhece, 0 homem consegue recriar a

sua existéncia a partir de eventos ilusérios e efémeros.

D) Vivendo em constante tensdo, o homem transcende de sua
natureza e estabelece uma rota de vida associada aos
impulsos cotidianos.

E) Em funcéo de sua natureza, o homem traca a existéncia a
partir de um paralelismo: ao passo que aceita as
convencdes, subverte-as.

16. No fragmento do texto “O homem, por sua prépria natureza,

hesita entre a seguranca e a aventura, a tranquilidade e a
emocao”, encontra-se um exemplo de
A) antitese.
B) metafora.
)
D) catacrese.
E) hipérbole.

sinestésia.

Nivel Superior — Engenheiro

FUNDEPES



ALGAS - 2012

ALGAS
e

17. Assinale a opcdo que estd de acordo com o padrdo culto
formal da lingua, no que se refere a regéncia.

A) As noticias divulgadas pelos meios de comunicagéo
repercutiram positivamente das politicas linguisticas
brasileiras.

B) Os assassinatos de linguas, acerca dos quais lutamos ha
tanto tempo, ainda se encontram presentes em nosso pais.

C) Infelizmente, os dados estatisticos dos quais o texto se
refere séo o retrato da situacao linguistica no pais.

D) As solugdes para os problemas linguisticos brasileiros, nos
quais foram amplamente discutidos, ndo foram postas em
pratica.

E) Recentes pesquisas, em cujos resultados o povo ndo confia,
apontam para a preservagdo das linguas indigenas do
Brasil.

18. Os enunciados a seguir sdo fragmentos do livio A lingua
portuguesa e a unidade do Brasil, de Barbosa Lima Sobrinho
(Nova Fronteira, 2000). Em uma das opc¢oes, a pontuacéo foi
modificada, tornando-se incorreta. Assinale-a.

A) A lingua literaria, quando se torna excessivamente livresca,
ou aristocratica, perde sua funcao natural.

B) Nenhum povo cometeria, hoje, o erro de restringir ainda
mais o campo de agdo de um determinado idioma, quando a
tendéncia é para alargar as fronteiras.

C) Alingua portuguesa €, que nos prendeu através dos séculos
da formacdao; ela é que assiste, ao nosso desenvolvimento e
a nossa expansao.

D) De qualquer modo, porém, o que convém € ndo perder
terreno, isto €, ndo reduzir o nimero de pessoas que O
utilizam como idioma comum.

E) A conclusdo, pois, € de que, se temos o privilégio de nos
entendermos facilmente de extremo a extremo do Brasil,
devemo-lo a lingua portuguesa.

As questbes 19 e 20 referem-se ao texto seguinte.

Ao contrario dos valores, que sao nucleos significativos
mais abstratos e podem, por isso, representar mais
genericamente o sentido do consenso social, as ideologias sédo
fechadas, delimitadas, ndo dialogam, mas polemizam entre si e
buscam a hegemonia de umas sobre as outras. Ha, certamente,
ideologias mais ou menos rigidas. Todavia, todas,
indistintamente, opdem-se entre si como universos fechados.
Assim, uma ideologia liberal pode aceitar, na vida politica, a
presenca de uma ideologia socialista, desde que esta respeite o
valor méximo da liberdade entendida de forma liberal, com suas
consequéncias sobre propriedade, as relagdes econdémicas etc.
Em sua contraposi¢do polémica, as ideologias funcionam, pois,
como mecanismo estabilizador, mas também atuam como
mecanismo de denlncia de outras ideologias. No primeiro caso,
falamos de ideologia critica, no segundo, de critica da ideologia.
Trata-se de uma funcdo Unica, vista de angulos diferentes.
(Tércio Sampaio Ferraz Jr.)
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19. Assinale a opgéo incorreta acerca da leitura e interpretacéo
do texto.

A) Nao ha ideologias que ndo sejam mais ou menos rigidas.

B) O texto reconhece dois aspectos positivos das ideologias.

C) As ideologias nunca podem conter elementos de outra
ideologia.

D) Ideologia alguma carece de funcdo critica, duplamente
atuante.

E) Ao contrario dos valores, as ideologias jamais podem
representar o sentido de consenso social.

20. Assinale a opcdo onde se reescreve de forma correta, em
negrito, uma das passagens do texto, mantendo-lhe o
sentido original.

A) “Ao contrario dos valores, que sdo nicleos significativos
mais abstratos e podem, por isso, representar mais
genericamente o sentido do consenso social, as ideologias
sédo fechadas, delimitadas, ndo dialogam, mas polemizam
entre si e buscam a hegemonia de umas sobre as outras.” /
Contrariamente aos valores que s&do nucleos cuja
significacdo mais abstrata os fazem representar de
forma mais ampla o sentido de consenso social, as
ideologias sdo fechadas, delimitadas, ndo dialogam,
mas polemizam entre si e buscam a hegemonia de umas
sobre as outras.

B) “Ao contrario dos valores, que sdo nucleos significativos
mais abstratos e podem, por isso, representar mais
genericamente o sentido do consenso social, as ideologias
séo fechadas, delimitadas, ndo dialogam, mas polemizam
entre si e buscam a hegemonia de umas sobre as outras.” /
As ideologias, ao contrario dos valores, que sao nl cleos
significativos mais abstratos e podem — por isso —
representar mais genericamente o sentido do consens 0
social, sdo fechadas, delimitadas, ndo dialogam, em  bora
polemizem entre si e busquem a hegemonia de umas
sobre as outras.

C) “Ao contrario dos valores, que sao nucleos significativos mais
abstratos e podem, por isso, representar mais genericamente
o sentido do consenso social, as ideologias séo fechadas,
delimitadas, ndo dialogam, mas polemizam entre si e buscam
a hegemonia de umas sobre as outras.” / As ideologias —
fechadas, delimitadas — ndo dialogam, mas polemizam
entre si e buscam a hegemonia de umas sobre as outr  as,
ao contrario dos valores, que, por serem nucleos
significativos mais abstratos, podem representar ma is
genericamente o sentido do consenso social.

D) “Em sua contraposi¢cdo polémica, as ideologias funcionam,
pois, como mecanismo estabilizador, mas também atuam
como mecanismo de denuncia de outras ideologias.” / As
ideologias, contrapondo-se polemicamente, funcionam ,
portanto, ndo s6 como mecanismo estabilizador , mas
também atuando como mecanismo de denlncia de
outras ideologias

E) “Em sua contraposi¢cdo polémica, as ideologias funcionam,
pois, como mecanismo estabilizador, mas também atuam
como mecanismo de denuncia de outras ideologias.” / As
ideologias  funcionam, pois, como mecanismo
estabilizador , mas também atuam como mecanismo de
denlincia em sua contraposicdo polémica a outras
ideologias.
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RACIOCINIO LOGICO

A definicio a seguir ndo faz parte da literatura matematica. E
uma definigdo, digamos, ad hoc. Um inteiro positivo € dito
SOMAPAR se a soma dos seus algarismos € um numero
par. Por exemplo, 132 é somapar; 351 ndo é somapar. O
numero de inteiros somapares que tem trés algarismos
distintos é

320.
328.
648.
324.
450.

De quantos modos 10 funcionarios da ALGAS (4 Analistas
de Tecnologia da Informacéo, 2 Analistas de Comunicacao,
3 Analistas de Administracdo e 1 Diretor) podem sentar em
10 cadeiras dispostas em fila de modo que dois funcionarios
de mesmo cargo fiquem juntos?

10!
288.
720.
6.912.
210.

Os valores légicos das proposicdes seguintes
Macei6 é uma ilha ou a capital de Pernambuco é Recife.
2+5=7e4-3>2.

A unido e a diferenga de conjuntos sdo operagfes
associativas.

séo, respectivamente,

A)
B)
C)
D)
E)

24

A)
B)
©)
D)
E)

25

A)
B)
©)
D)
E)

V,VeV.
V,FeV.
F,FeF.
F,VeF.
V,FeF.

Se os termos da sequéncia (3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 29, 31, ...)
obedecem a uma sequéncia logica na lei de sua formacao, a
soma dos dois préximos termos é

80.
81.
82.
83.
84.

Se a partir do terceiro termo for obedecida uma sequéncia
légica na sua formacéo, o sétimo termo da sequéncia (1, 2,
3,7, 22,155, ...) é um inteiro

multiplo de 3.
multiplo de 10.
primo.

maior que 5.000.
menor que 3.000.

26 — AGO - 2012
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26. Sejam A, B e C trés subconjuntos de um universo U e as
seguintes afirmacdes,

I. (A—B)O(B-A)=(A0B)—(An B).

. (A-B)UB =AOB.

. (A-B)OA =A.
temos que
A) todas as afirmacdes séo falsas.
B) apenas as afirmacgdes | e Il sdo verdadeiras.
C) todas as afirmagfes sao verdadeiras.
D) apenas as afirmacdes | e 11l séo verdadeiras.
E) apenas as afirmacdes Il e Il sdo verdadeiras.

27. Considere no universo dos nimeros inteiros as sentencas
abertas p(x): 3x — 12 < 0 e gq(x): 3x — 5 > 0. A soma dos
elementos distintos do conjunto-verdade da sentenca
p(x) Og(x) é igual a

A) 3.

B)

C)

D)

E)

N o g s

28. O resultado de uma pesquisa com proprietarios de veiculos
sobre a utilizagdo dos combustiveis gasolina e etanol foi o
seguinte:

i. 140 proprietarios usavam apenas gasolina.
ii. 105 proprietarios usavam etanol.
iii. 45 proprietarios usavam os dois combustiveis.

O numero de proprietarios de veiculos entrevistados foi situado
entre

A) 250 e 300.
B) 350 e 400.
C) 150 e 200.
D) 300 e 350.
E) 200 e 250.

29. A tabela abaixo apresenta o consumo de gas natural no
Brasil no més de junho de 2012.

Regido Consumo (1.000m*/dia)
Norte 2.345,8
Nordeste 9.139,7
Sudeste 36.988,0
Sul 6.623,0
Centro-Oeste 617,3

Fonte: Associacao Brasileira das Empresas
Distribuidoras de Gas Canalizado

A relacdo entre o consumo da regido de menor consumo e o
consumo do pais foi de, aproximadamente,

A) 4,21%.
B) 16,40%.
C) 11,89%.
D) 1,11%.
E) 0,81%.

26 — AGO - 2012
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30. Em relagdo aos argumentos seguintes,

L p—a~ql—-p
. p>qgq,q—orl—p—or
. pdag, ~qf|—p
temos que
A) todos sao validos.
B) nenhum deles é vélido.
C) apenas | é valido.
D) apenas | e Il sdo validos.

E) apenas | e lll sdo validos.
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_MCMONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31.

A)
B)
©)
D)
E)

32.

A)
B)
C)
D)
E)

33.

A)
B)
C)
D)
E)

34.

A)
B)
C)
D)
E)

35.

A)
B)
C)
D)
E)

Sabendo-se que 2100kg de uma determinada substancia
ocupa um volume de 3,0m3 a opgdo que apresenta,
respectivamente, a massa especifica, 0 peso especifico e o
peso especifico relativo dessa substancia, segundo o
Sistema Internacional de Unidades (SI) é:

700g/L; 7,0m.kg/s% 7000.
700kg/m® 7000N/m*; 0,70.
610g/mL; 6100m.kg/s*; 0,61.
0,700kg/m*; 7,0N/m>; 7,0.
610g/mL; 6100m.kg/s*; 6,1.

Um hidrocarboneto puro € queimado com ar enriquecido
contendo 30% em volume de O, produzindo um gas de
combustdo com a seguinte analise em base seca (% em
volume): CO2 = 15%; O, = 5% e N2 = 80%. Qual a opcao que
indica o hidrocarboneto que estd sendo queimado e a
porcentagem de excesso de ar, respectivamente?

Metano, 15%.
Metano, 30%.
Etano, 30%.

Propano, 15%.
Propano, 30%.

Um tanque cilindrico era utilizado para armazenagem de
gasolina, tendo didametro da base igual a 5 metros e altura Uutil
de 20 metros. Nessas condigdes, a quantidade maxima de
armazenagem era de 282 toneladas. Ha uma demanda para
armazenar querosene, cuja massa especifica é 820kg/m°.
Qual a altura maxima do tanque se podera utilizar, sem risco
a integridade do tanque?

20 metros
14 metros
7 metros

23 metros

17 metros

Em uma tubulagdo escoa um fluido (massa especifica de
0,73kg/Nm°) a uma velocidade de 12m/s, que é direcionado
para um tanque com volume de 250m° e leva 1 hora, 15
minutos e 30 segundos para enché-lo totalmente. O
didmetro da tubulagdo e a vazdo massica sdo dados por

2 polegadas e 158kg/h.
3 polegadas e 158kg/h.
6 polegadas e 0,32kg/h.
3 polegadas e 145kg/h.
6 polegadas e 145kg/h.

Sao caracteristicas tipicas do gas natural, exceto:
tem PCS entre 18.000 e 20.000kcal/Nm®.

nao é toxico.

€ mais leve que o ar.

€ incolor e inodoro em seu estado natural.

apresenta teor de metano superior a 70%.
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36.

A)
B)
C)
D)
E)

37.

A)
B)
C)
D)
E)

38.

A)
B)
C)
D)
E)

39.

A)
B)
©)
D)
E)

O uso de gas natural veicular se tornou uma opgédo para a
reducdo dos custos para o0s motoristas brasileiros.
Considerando que: (a) a instalacdo do kit GNV custa
R$ 4.000,00 para um automével de 5 passageiros; (b) o
preco da gasolina é R$ 2,90/litro, do etanol R$ 2,30/litro e do
GNV R$1,60/m3; (c) a autonomia média do veiculo é de
10km/litro com gasolina, 7km/litro com alcool, e 13km/m®
para o GNV; (d) o veiculo circule 2000km por més, qual a
opcao que indica 0 nimero de meses necessarios para que
a economia obtida com a conversdo pague os custos do kit
GNV instalado em um carro a gasolina e a 4élcool,
respectivamente?

7e6.
8e7.
9e7.
12 e 10.
13 e 12.

Os combustiveis gasosos tem aumentado sua aplicabilidade
na industria nacional, atendendo a demanda por fontes de
energia mais limpas e eficientes. Segundo o IPCC, a
geracao especifica de CO, é de 73,5kgCO2/GJ de energia
gerada para o 6leo combustivel e 53,3kgCO,/GJ para o Gas
Natural. Se uma unidade termoelétrica opera com uma
eficiéncia de 55% ao gerar 1.000GJ de energia, a
quantidade de CO, que deixara de ser emitida pela
substituicdo do 6leo combustivel pelo gas natural sera de
20,2kg.

20,2t

36,7t

11,1t

53,3t.

Um géas a 33T e pressao absoluta igual a 2,3Kgf/cm2 tem
um volume especifico de 0,70m3kg. Assumindo que esse
gas se comporta como gas ideal, assinale a opgao abaixo
que indica a massa especifica desse gas.

2,5kg/m3
0,70kg/m3
1,43kg/m3
0,35kg/m3
2,1kg/m3

Numa residéncia existe um fogdo a Gas Natural com
capacidade nominal de 11.000kcal/h, que funciona cinquenta
horas por més, e um chuveiro também movido a Gas
Natural, que funciona trinta horas por més com capacidade
nominal de 6500kcal/h. Considerando que o poder calorifico
inferior do Gas Natural é igual a 8.500kcal/ms3, indique a
opcao abaixo que explicita o consumo mensal de Gas
Natural dessa residéncia.

120,5m3/més
87,6m3/més
35,5m3/més
49,2m3/més
150,4m3/més
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40. O metano tem peso molecular igual a 16g/mol e encontra-se
a 277 e 9 atmosfera de pressdo manométrica. Indiqu e qual
das opgOes abaixo representa a massa especifica desse
gas. Considere o comportamento ideal para o metano e a
constante universal dos gases igual a
R = 0,082atmL/Kmol.

A) 1,5g/L
B) 125g/L
C) 0,5g/L
D) 4,5g/L
E) 6,5g/L

41. Em uma instalagdo de bombeamento escoam 2.500L/min de
um fluido através de uma tubulagcdo. O primeiro trecho da
tubulacdo tem didmetro de 200mm enquanto o segundo
trecho tem 100mm de diametro. Qual das opg¢bes abaixo
indica as velocidades médias de escoamento do primeiro e
segundo trechos, respectivamente?

A) 8,45m/s e 10,05m/s
B) 12,45m/s e 1,15m/s
C) 6,78m/s e 2,14m/s
D) 1,36m/s e 5,25m/s
E) 2,34m/s e 3,14m/s

42. Um 6leo com viscosidade de 8,5x10“N.s/m2 e massa
especifica 800kg/m3 escoa através de uma tubulacdo de
5cm de didmetro interno. Qual opgédo abaixo apresenta o
valor do nimero de Reynolds quando a vazao circulante for
95L/min?

A) 3,7x10
B) 5,5x10°
C) 2,1x10°
D) 1,5x10°
E) 7,2x10°

43. Numa tubulagdo em ago carbono escoam 2.800m3/h de GNV
(gas natural veicular), com massa especifica igual a
0,740kg/m3. Qual opcao abaixo indica a vazao massica
através da tubulacdo?

A) 5.400kg/h
B) 2.072kg/h
C) 8.400kg/h
D) 1.250kg/h
E) 3.784kg/h

44. Um metro clbico de gas natural encontra-se numa
temperatura de 30C e 10atm de pressdo absoluta € num
reservatorio que se expande livre e de forma isotérmica.
Considerando que nesta condicdo pode-se assumir o0
comportamento ideal para o gas, qual das opgbes abaixo
indica o volume final, em litros, do gas, se a pressédo for
reduzida a metade?

A) 12.500L

B) 1.000L

C) 500L

D) 7.500L

E) 2.000L
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45. O gas natural normalmente apresenta em sua composicao,

A)
B)
C)
D)
E)

46.

A)
B)
C)
D)
E)

47.

A)
B)
©)
D)
E)

um percentual de metano superior a 80% em volume.
Considere a reagcdo quimica de combustdo do metano,
expressa abaixo e assuma que a reacao € completa e sem
excesso de ar. Qual das opg¢des abaixo mostra a quantidade
de gés carbbnico formada a partir da combustdo de 5.000
moles de metano?

Valores dos pesos atémicos dos elementos:

Elemento Peso atémico (g/mol)
Carbono 12,011
Hidrogénio 1,008
Oxigénio 15,999
CHy +20,—> CO, + 2H,0
176kg.
110,2kg.
275kg.
220,0kg.
50,80kg.

No segmento residencial, o Gas Natural possui tarifa em
cascata, ou seja, quanto mais vocé consome, menos vVocé
paga pelo preco do m3 do GN progressivamente em cada
uma das faixas de consumo. Numa determinada residéncia,
um fogdo com seis bocas e com forno tem uma capacidade
nominal de 11.000kcal/h, funcionando durante 50 horas
mensais. Considerando que o Gas Natural usado tem um
poder calorifico inferior de 6.105kcal/m3 e que a tarifa com
impostos estabelecida é de R$ 2,4964/m3, indique a opcéo
abaixo que mostra o custo mensal da referida residéncia
com esse combustivel (Assumir a fatura pelo PCI do gas).

R$ 52,15/més
R$ 182,50/més
R$ 84,53/més
R$ 124,00/més
R$ 224,93/més

Numa malha de controle, um elemento primario de
temperatura acoplado a um transmissor foi especificado para
operar com sinal de saida, de corrente elétrica, entre 4mA e
20mA. Sabendo-se que o instrumento foi projetado e
ajustado para operar, com sinal de entrada, numa faixa de
temperatura entre -50C e 150C, escolha a opgao ab aixo
que mostra o valor do ganho desse instrumento.

9,4mA/T

0,08mA/T

1,5mA/T

12,5mA/C

8,5mA/T
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Com relagdo as afirmativas abaixo, relativas a um gas dito
perfeito,

. N&o apresenta interagfes entre suas moléculas.

. Em condic¢des isotérmicas, o produto da sua pressdo e do

volume de uma massa deste gas é constante.

. O volume ocupado por cada molécula é desprezivel.

. Dado um par P e T qualquer, seu volume é conhecido.

verifica-se que

A)
B)
C)
D)
E)

49.

. A viscosidade,

V.

somente |, Il e lll sdo verdadeiras.
somente | e |l sdo verdadeiras.
somente Il e IV sdo verdadeiras.
somente Il e IV sdo verdadeiras.

todas sédo verdadeiras.

Dadas as regras gerais abaixo, com relacdo a viscosidade,

a baixas pressdes, ndo apresenta

dependéncia.

. A altas pressoes, a viscosidade aumenta para liquidos e

gases.

A viscosidade dos liquidos diminui com o aumento da
temperatura.

A viscosidade dos gases aumenta com a temperatura.

verifica-se que

A)
B)
C)
D)
E)

50.

A)

B)

©)

D)

E)

51.

A)

B)

©)

D)
E)

somente | e Il sdo verdadeiras.
somente lll e IV sdo verdadeiras.
somente |, Il e IV sdo verdadeiras.
somente I, 11l e IV séo verdadeiras.

I, Il, Il e IV sdo verdadeiras.

Sabendo-se que o limite de inflamabilidade do metano situa-
se entre 5,0% e 15%, é correto afirmar:

num queimador, concentragBes acima de 15% implicardo
numa velocidade de chama alta.

na faixa de concentracéo entre os limites inferior e superior,
ocorre a chamada autoignicéo.

acima do limite superior de inflamabilidade a mistura é
chamada rica e ndo se inflama.

abaixo do limite inferior de inflamabilidade a temperatura da
chama ficara abaixo do valor 6timo.

este limite é aplicavel a todos os hidrocarbonetos alifaticos.

Estudos recentes demonstraram que os hidratos de metano
encontram-se nos sedimentos marinhos das margens
continentais. Nestas ocorréncias, um metro ctbico de hidrato
saturado com metano produz cerca de 164m*® de gas a
pressdo atmosférica normal. Um impedimento grave para
sua exploracéo comercial &

o alto impacto ambiental da exploragédo, pela sua ocorréncia
préxima a recifes naturais.

a contaminagdo do metano com agua salgada e cloreto de
sadio.

a dificuldade de transporte em seguranca, devido as
propriedades instaveis dos hidratos na pressdo atmosférica.
o0 alto custo do processamento dos hidratos em terra.

a baixa presenca de substancias odoriferas, como as
mercaptanas.

52.

26 — AGO - 2012

produzido pode conter

O Gas Natural tal como é
contaminantes, incluindo:

. nitrogénio;

. gas carbdnico;

. gas sulfidrico;

. mercaptanas;

. dissulfeto de carbono.

Destes, séo classificados como “gases acidos”:

A)
B)
©)
D)
E)

53.

V.

. Tém estrutura cristalina,

Il e lll, apenas.

I, IV e V, apenas.

I, 1l e V, apenas.

I, Il e IV, apenas.

I, 11, 1V e V, apenas.

Dadas as proposicdes seguintes quanto aos hidratos
passiveis de formagao no gas natural,

. S0 compostos sélidos formados pela combinagédo fisica

entre moléculas de 4gua e certas moléculas do gas.

. Tipicamente, os componentes formadores de hidrato sdo o

metano, o etano e o gas sulfirico.

crescem bloqueando
valvulas e equipamentos, parcial ou totalmente.

linhas,

Gasodutos monofasicos estdo menos propensos a formacao
de hidratos do que gasodutos bifésicos.

verifica-se que séo verdadeiras

A)
B)
©)
D)
E)

54.

V.

| e lll, apenas.

I, Il e IV, apenas.
| e ll, apenas.

I, 1 e lll, apenas.
L e lV.

A importancia do numero de Wobbe estd ligada a
intercambiabilidade de gases combustiveis para uma mesma
aplicacdo ou queimador. Dadas as proposi¢cdes seguintes
com relacéo ao nimero de Wobbe,

. Em um dado queimador, gases com o mesmo nimero de

Wobbe véao apresentar o mesmo desempenho energético.

. Define a quantidade de calor produzido por determinada

massa de combustivel, quando este entra em combustéo.

. E uma relacdo entre poder calorifico do gas e o seu peso

especifico relativo ao ar.

Varia com a temperatura da mistura, a relagédo
ar/combustivel e com o padrédo de escoamento da mistura.

verifica-se que

A)
B)
©)
D)
E)

somente |, Il e lll sdo verdadeiras.
somente | e Il sdo verdadeiras.
somente | e lll sdo verdadeiras.
somente Il e IV sdo verdadeiras.

todas sédo verdadeiras.
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55. Entre as fontes de incerteza que contribuem para a incerteza
de medicao de vazéo por placa de orificio ndo esta incluida

A)
B)
C)

D)
E)

56.

a opcao:

variagdo da massa especifica do gas natural.

variagdes na composicéo do gas natural.

incerteza advinda da medicdo da temperatura nas condi¢cdes

de processo.

variagdes no didametro da tubulagéo.

incerteza sobre a massa especifica do gas.

De acordo com a terminologia para instrumentos de controle,

enumere a segunda coluna de acordo com a primeira.

12 coluna

22 coluna

AN

. Acéo direta

Relagdo entre os valores maximo e
minimo em que a resposta de um
dispositivo qualquer acompanha a
sua curva ideal, obedecendo a um
desvio maximo pré-definido.

N

. Acao reversa

Afastamento entre o valor real e o
desejado da
controlada, na condigdo de estado
de equilibrio.

valor variavel

Resposta varia em proporgdo direta

3. Ganho .

com o sinal de entrada.

Relagdo numérica entre o
4. Alcance de faixa incremento do sinal de saida de um

(rangeability)

dispositivo qualquer e a variagdo

correspondente do sinal de entrada.

5. Erro de Controle | ( )

Resposta varia em proporgao inversa

(off-set) ao sinal de entrada.

Qual a sequéncia correta, de cima para baixo?

58.
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Considere o escoamento de um determinado fluido através
de uma tubulagéo circular. A partir dos conceitos basicos da
mecanica dos fluidos, podem-se escrever as trés afirmativas
seguintes:

. a estimativa do nimero de Reynolds permite definir se o

escoamento é laminar ou turbulento;

. a velocidade do fluido na parede do tubo € igual a zero;
1.

considerado bifasico se
liguido e gas desse fluido

o] escoamento sera
simultaneamente escoarem
através da tubulacéo.

Dos itens acima, verifica-se que esta(ao) correto(s)

A)
B)
©)
D)
E)

59.

A)

B)

| e ll, apenas.
|, apenas.

11, apenas.

I, 11 elll.

111, apenas.

Em instrumentacdo industrial, as malhas de controle
possibilitam manter a variavel que se deseja controlar num
valor especificado, sem que seja necessaria a intervencao
continua ou eventual do operador de processo. Dentre as
afirmativas abaixo, assinale a opcéo falsa.

Um instrumento é dito instrumento cego quando eles geram
o valor da varidvel medida e, de alguma forma,
disponibilizam essa medicao para alguma finalidade; porém,
o valor medido ndo é disponibilizado para leitura do
operador.

Conversores sdo instrumentos que tém a finalidade de, ao
receber um sinal, converté-lo em uma outra forma de sinal.
Por exemplo, conversores podem converter um sinal
pneumatico em um sinal de corrente elétrica ou tensdo e
vice-versa.

A) 5-3-4-1-2 C) O sensor de temperatura denominado Pt 100 & um
B) 3-5-1-4-2 termoresistor muito utilizado na indistria. Ele é assim
C) 3-5-2-4-1 denominado por possuir elemento de platina e resisténcia
DY 4_5_5_3_1 padronizada de 100Q a 0.

) 4-5-2-3- D) Matematicamente o ERRO €& definido como sendo a
E) 4-5-1-3-2 diferenca entre o valor da varidvel que se escolhe para
= manipular e o valor real e atual da variavel controlada.

. De acordo com o Regulamento Técnico de Medicdo de . L -

. . : : ¢ : E) Set Point ou valor de referéncia é definido como o valor
Petréleo e Gas Natural, aprovado pela Portaria Conjunta deseiado para a variavel que se quer controlar
ANP/INMETRO e 1, de 19 de junho de 2000, os sistemas jado p queseq '
de medicédo de gas natural devem ser projetados, instalados 60. No que se refere & armazenagem do gés natural. é correto
e calibrados para operar de forma que a incerteza de ' fi d ] g 9 ’
medicao seja inferior a afirmar:

A) +1,5% para medigéo fiscal, £2,0% para apropriacédo e +3,0% A) Sc\)lrlltwa-rsoeme?er zr;]:jazrﬁ::gteom do ieerc%?jz bp;stilljerz?rlo para  nao
para controle operacional. P P :
e - B) O gas natural pode ser armazenado na forma liquida ou
B)  £3,0% para medigdo fiscal, +4,0% para apropriacao e +5,0% ) gasgosa O gas npatural torna-se liquido a pressdo atniosférica
ara controle operacional. ’
P p. o o quando refrigerado a temperatura da ordem de -160°C,
C) 0,5% para medicdo fiscal, £1,0% para apropriagéo € +2,0% exigindo sistemas de purificacéo e de refrigeracéo.
ara controle operacional.
P p. i ] C) Devido a questdes tecnoldgicas, ndo so utilizados sistemas
D) +2,0% para medic&o fiscal, para apropriacdo e para controle de armazenamento subterraneo no Brasil.
operacional.
P L L D) A principal limitacdo a armazenagem do gés natural € o risco
E) #1,5% paral medic&o fiscal, para apropriagéo e para controle de explos&o em nivel catastréfico.
operacional.

P E) O material de construcdo dos tanques de armazenagem de
gas natural sdo feitos de ligas especiais devido a acidez de
alguns de seus componentes.
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